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Aos dois dias do mês de março de dois mil e dezesseis, no Centro Cívico, é realizada a 
Terceira Sessão Solene, da Quarta Sessão Legislativa, da Décima Sexta Legislatura, 

em comemoração aos 40 Anos da Clínica de Psicologia do Centro Universitário 

Anhanguera. Às dezenove horas e trinta e dois minutos, o Presidente da Mesa de 
Honra, Vereador Ronaldo de Castro (Ronaldo de Castro), declara aberta a sessão, “sob 
a proteção de Deus”, com a presença do Vereador Edson Sardano e das seguintes 
autoridades compondo a Mesa: Sra. Maria Regina Tonin, Coordenadora de Saúde 
Mental, representando neste ato o Exmo. Sr. Carlos Grana, Prefeito do Município de 
Santo André; Magnífico Reitor Werner Mertizig, do Centro Universitário Anhanguera; 
Profª Ivone Varoli, Supervisora Técnica da Clínica de Psicologia do Centro Universitário 

Anhanguera. O Presidente Ronaldo de Castro (Ronaldo de Castro) justifica a ausência 
do Vereador Carlos Ferreira, autor do requerimento que propôs esta sessão solene. A 
Corporação Musical Lira de Santo André, sob a regência do Maestro Claurício Cypriano, 
executa o Hino Nacional e o Hino de Santo André. É registrada a presença da Profª 
Sandra Cristina Mallar, Coordenadora do Curso de Psicologia do Centro Universitário 
Anhanguera e do Sr. Vanderlei Milani, representando a Federação do Comércio do 
Estado de São Paulo. É exibido um vídeo sobre a Clínica Psicológica do Centro 
Universitário Anhanguera. O orador oficial da Casa de Leis, o Vereador Edson de Jesus 
Sardano (Edson Sardano), comenta que leu um livro chamado “Manicômios, Presídios e 
Conventos” e fala do estigma e do preconceito que as pessoas envolvidas com doença 
mental sofrem e, relacionado a isto, aponta duas situações perigosas: de um lado, a 
estigmafobia, e, de outro, a banalização da doença, sendo importante o trabalho dos 
psicólogos no que se refere à desmistificação da doença mental. Destaca que mesmo 
que a preocupação do trabalho na clínica da Faculdade seja com a formação 
profissional, ela está deixando um legado de saúde, de respeito e de prevenção aos 
males maiores que ocorrem quando o psiquismo não anda bem. Abre-se espaço na 
solenidade para a entrega de algumas homenagens, em nome do Vereador Carlos 
Ferreira. São homenageados a Profª Ivone Varoli, a Profª Sandra Cristina Mallar, e o 

Prof. Werner Mertzig. A seguir, a Profª Ivone Varoli ocupa a tribuna e diz que fez parte 
da primeira turma de psicologia do antigo Instituto de Ensino Superior Senador Fláquer, 
que passou a ser das Faculdades Integradas, depois Centro Universitário A e hoje, 
Centro Universitário Anhanguera de Santo André. Diz que foram 40 anos atendendo 
gratuitamente pessoas com queixas psicológicas, em sofrimento, oferecendo um 
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acolhimento, uma escuta, procedimentos técnicos, sempre de acordo com as 
prerrogativas, ou com o que é preconizado pelo Conselho Federal e Conselho Regional 
de Psicologia e garantindo um campo de estágio. Observa que os serviços públicos não 
dão conta da demanda e acabam priorizando os casos mais graves de psicopatias e 
neuroses mais graves ou as dependências químicas. Por isso, a Clínica trabalha com a 
grande parcela da população que não encontra atendimento no serviço público. Dedica 
a honraria a duas pessoas, em especial: à Profª Regina Célia Tognato, pessoa que 
idealizou o curso de Psicologia e que elaborou toda a matriz curricular dando um rumo o 
curso, e à Profª Lineia de Cássia Dias Vezzo, figura fundamental para que a clínica não 
perdesse o seu eixo, brigando sempre para que o serviço na clínica continuasse tendo a 
mesma qualidade de ensino. Na sequência, o Grupo Psicopalco, sob a direção do Prof. 
Davison Willians Saleme, apresenta um trabalho de cena espontânea a partir da 
ressonância de um representante grupal. Justificam a ausência bem como 
cumprimentam pelo evento o Exmo. Sr. Saulo Benevides, Prefeito da Estância Turística 
de Ribeirão Pires, o Dr. Rubens Fernando Ribas, Delegado da Receita Federal do Brasil 
no Município de Santo André e o Dr. Desiré Carlos Callegari, Superintendente do 

Hospital Estadual Mário Covas. Faz uso da palavra a Sra. Maria Regina Tonin e diz 
que é psicóloga de formação e acompanhou muito do desenvolvimento da, hoje, 
Anhanguera. Fala que atualmente é impossível pensar em qualquer projeto público, de 
SUS, e de reforma psiquiátrica sem o psicólogo e que muitos destes profissionais 
passam pelas clínicas como a da Anhanguera. Fala de seu trabalho como coordenadora 
de “saúde mental, álcool e outras drogas”, e conclui que sem a presença do psicólogo e 
sem a presença da clínica, não seria possível o trabalho na área de saúde mental e do 
bem viver. Todos são informados que a Casa cedeu seu saguão, onde, logo após o 
término da solenidade, será servido um coquetel, para o qual todo o público presente 

está convidado. O Presidente da Mesa de Honra, Vereador Ronaldo de Castro 

(Ronaldo de Castro), faz as considerações e os agradecimentos finais, encerrando a 
sessão às vinte e uma horas. Eu, Celina Emiko Nakasone Kinjo, Assistente de 
Taquigrafia e Atas, em substituição, lavrei a presente Ata, que lida e achada conforme 
segue assinada pela Presidência e pelas Secretarias, devendo ser aprovada na sessão 
ordinária do dia oito de março de dois mil e dezesseis. 
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